

Юлия Сергеевна Сахно

кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля Тюменского государственного университета, г. Тюмень, y.s.sakhno@utmn.ru

Юлия Алексеевна Крехова

студентка специальности «Экономическая безопасность» Тюменского государственного университета, г. Тюмень, krechovayulia@mail.ru

Лиана Рамилевна Марганова

студентка специальности «Экономическая безопасность» Тюменского государственного университета, г. Тюмень, marganovaliana@mail.ru

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАНЫ

Аннотация. В данной статье рассматриваются проблемы трудовой миграции, влияние трудовой миграции на экономическую безопасность России и «утечка умов». Также представлены аналитическая сводка ключевых экономических показателей, связанных с обозначением деятельности по миграционной ситуации в России и разрешения на осуществление рабочей деятельности иностранными гражданами или лицами, не имеющими гражданства. В статье рассмотрены причины и возможные варианты решений проблем с оттоком высококвалифицированных специалистов из страны.

Ключевые слова: миграция, трудовая миграция, миграционный процесс, экономическая безопасность.

Yulia Sergeevna Sakhno

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economic Security, System Analysis and Control at the Tyumen State University, Tyumen, y.s.sakhno@utmn.ru

Yulia Alekseevna Krekhova

Student of the specialty "Economic Security" at the Tyumen State University, Tyumen, krechovayulia@mail.ru

Liana Ramilevna Marganova

Student of the specialty "Economic Security" at the Tyumen State University, Tyumen, marganovaliana@mail.ru

LABOR MIGRATION AND ITS IMPACT ON THE ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY

Abstract. This article discusses the problems of labor migration, the impact of labor migration on the economic security of Russia and the "brain drain". An analytical summary of key economic indicators related to the designation of activities on the migration situation in Russia and permits for working activities by foreign citizens or stateless persons is also presented. The article discusses the causes and possible solutions to problems with the outflow of highly qualified specialists from the country.

Keywords: migration, labor migration, migration process, economic security.

С начала 2022 г. в стране произошел переломный момент в экономической сфере. Ведь именно с этого временного периода Российская Федерация стала абсолютным лидером по показателю величины санкций, введенных против страны, также лишилась половины международных резервов, в торговых точках опустошались полки из-за запретов, удорожание нефти для стран ЕС могло избежать стране появления кризиса.

Также многие иностранные предприятия начали массово закрываться в России в связи с тем, что санкции являлись основной причиной ухода многих брендов с отечественного рынка, в первую очередь компании опасались давления на деловую репутацию, стало дорого импортировать товары и соответственно появились проблемы в логистике и осуждения компании за пределами России, что повлекло за собой безработицу на территории страны. Однако многие бренды сменили собственников и компании существуют под новыми названиями. Людям необходима была работа в связи с тем, что цены на продукты и одежду росли с каждым днем, а это биологические потребности, без которых невозможно существовать, и многие были вынуждены сменить работу, открыть ИП, пройти профессиональную переподготовку и повышать квалификацию. уже к ноябрю 2022 г. сократилось число безработных до 2,7 млн человек, а это значение уменьшилось с октября 2022 г. на 5,2%.

Затрагивая данную тему, мы понимаем, что популярный в настоящее время термин «трудовая миграция» обозначает прежде всего ту категорию миграции, содержание которой представляет различные перемещения граждан, осуществляемые с целью обеспечения занятости, то есть, с поиском работы. Сейчас в Российской Федерации экспертами выделяется несколько типов миграции, а именно — внутреннюю и внешнюю. Первая категория обозначает такое перемещение граждан, которое осуществляется в пределах территории России — это может быть переезд в другой регион или соседний город. Внешний тип миграции, именуемый также международным, представляет уже либо высылку граждан из страны, или, наоборот, массовый приток людей из других государств. Приоритетной целью подобного типа миграции является прежде всего поиск более выгодного с экономической точки зрения рабочего места, то есть, нахождение более высокооплачиваемой работы.

Еще следует отметить, что именно трудовая миграция является своеобразным инструментом в обеспечении системы экономической безопасности страны. Руководствуясь содержанием Указа Президента Российской Федерации «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 г.», следует подтвердить то, что термин «экономическая безопасность» обозначает такую степень защищенности отечественной экономической системы от разных категорий угроз, как внешних, так и внутренних, при которой в полной мере реализуется обеспечение функционирования экономического суверенитета государства, а также единство экономического пространства, позволяющее осуществить в первую очередь реализацию абсолютно всех имеющихся национальных приоритетов в развитии страны в целом [1].

Существует множество факторов миграционного процесса, оказывающих влияние на экономическую безопасность. Преимущества привлечения иностранной рабочей силы для страны в том, что мигранты соглашались на низкую оплату труда и на непривлекательную работу для россиян, благодаря чему происходит увеличение доходной части федерального бюджета в результате

налоговых поступлений, повышение уровня жизни работающих лиц и их семей. К недостаткам же можно отнести: повышение уровня криминала; борьба за рабочие места, в результате которой среди россиян возрастает уровень безработицы; нелегальное трудоустройство, способствующее развитию теневой экономике, в результате чего происходит от действия национального, трудового, налогового и иных законодательств; нагрузка на рынок жилья, соответственно, из-за этого возникает значительная жилищная проблема для россиян. Также к недостаткам международной миграции можно отнести «утечку умов», что означает отток из страны специалистов, ученых, квалифицированных рабочих по различным причинам.

Для сокращения рисков экономической безопасности государства в структуре МВД России был разработан и впоследствии представлен специализированный проект федерального закона, имеющий следующее название — «Об условиях въезда (выезда) и пребывания (проживания) в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства». В содержании данного проекта в целом речь идет о том, что методология регулирования и управления трудовой миграцией будет базироваться именно на использовании качественных информационных ресурсов: электронной системы, представляющей собой реестр работодателей, занимающихся привлечением на рабочие места иностранных категорий сотрудников, а также иной информационной системы, представляющей собой в целом аналогичный реестр, но уже содержащий данные об иностранных работниках. Схема функционирования данных информационных ресурсов проста — иностранные граждане смогут устраиваться на работу, как к юридическим лицам, так и физическим, кроме того, они будут пополнять государственный бюджет за счет уплаты налога на доходы физических лиц. Еще через определенный период времени должна появиться возможность работы иностранным гражданам в статусе «самозанятого». Это удобно и выгодно, так как не требует долгой регистрации и образования юридического лица.

Так содержание рисунка 1 демонстрирует то, что в прошлом, 2022 г. на миграционный учет с регистрацией по месту пребывания встали 16,30 млн иностранцев, кроме того, основной целью приезда большинства из них, а именно 11,80 млн человек стал непосредственно поиск работы — это рекордное число за последние 7 лет, конечно же не считая периода пандемии COVID-19. Большой приток трудовых мигрантов и помогло России восстановить рубль после резкого обвала и дало иностранцам понять, что российский рынок для них является более привлекательным так как их заработок в валюте вырос.

На рис. 1 наглядно представлена непосредственно аналитическая сводка ключевых экономических показателей, отражающих эффективность деятельности по миграционной ситуации в России за период с 2016 по 2022 г.



Рис. 1. Аналитическая сводка ключевых экономических показателей, связанных с обозначением деятельности по миграционной ситуации в РФ в 2016-2022 гг.

Источник: [3].

Далее рассмотрим поподробнее такое явление, как отток качественных трудовых ресурсов, а именно — «утечка умов». Это экономическое явление представляет собой односторонний тип миграции кадров из научно-технической сферы в преимущественно развитые государства, последствиями которой является непосредственно сильная утрата большого количества квалифицированных, грамотных сотрудников, специалистов из разных областей деятельности. Отток квалифицированных специалистов является актуальной проблемой. Так, например, анализируя статистические массивы данных, сформированных Министерством образования, можно отметить, что ключевыми причинами, способствовавшими возникновению так называемого процесса «утечки умов», стали следующие положения: 1) крайне низкий размер заработной платы в разных отраслях экономики; 2) низкий уровень развития материально-технической базы; 3) крайне низкая оценка труда ученого; 4) наличие больших достижений и успеха у многих отечественных ученых, покинувших Россию; 5) существование высокой степени бюрократизма [4].

Рисунок 2 наглядным образом демонстрирует то, каким образом изменился количественный объем вакансий, а также как скорректировался спрос на сотрудников у работодателей в целом. Расчет осуществляется за текущий месяц относительно аналогичного периода, но уже относящегося непосредственно к предыдущему отчетному году.



Рис. 2. Сформировано разрешений на осуществление рабочей деятельности иностранными гражданами или лицами, не имеющими гражданства за 2016-2022 гг.

Источник: [3].

Таким образом, завершая данный научный материал, рекомендуется отметить то, что в процессе развития экономики и миграции людей, главным фактором является нелегальная трудовая миграция, оказывающая в свою очередь значительное негативное влияние на уровень экономической безопасности страны и способствующая также развитию теневой экономики. Несмотря на то, что многие иностранные бренды ушли с отечественного рынка, к большому их сожалению, в нашей стране все в достатке. При этом не мало важным является сокращение высококвалифицированных специалистов. Причинами являются снижение курса рубля, соответственно снижение заработной платы, также около половины людей данной категории не видят перспектив в России. И для того чтобы сократить отток людей, нужно создавать благоприятные условия для проживания в городах, увеличивать рабочие места, помогая малым и средним предприятиям устоять на рынке, тогда люди будут понимать, что финансовое состояние страны улучшается, что есть возможность подниматься по карьерной лестнице и что их материальное положение будет увеличиваться с годами. Также необходимо повысить заработную плату, создать условия для карьерного роста, обеспечить современными оборудованями ну и конечно же установить свободный график работы. Поэтому на данный момент трудовая миграция представляет собой серьезную проблему для трудовой и научно-технической составляющих экономической безопасности страны.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 г.: Указ Президента Российской Федерации от 13.05.2017 г. № 208 // Президент России: сайт. — URL: <http://www.kremlin.run/acts/bank/41921> (дата обращения: 19.02.2023).

2. МВД России разработан проект федерального закона «Об условиях въезда (выезда) и пребывания (проживания) в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства» // Информационный портал Министерство внутренних дел Российской Федерации: сайт. — URL: https://мвд.рф/mvd/structure1/Glavnie_upravlenija/guvvm/news/item/24960622/ (дата обращения: 03.03.2023).
3. Статистические сведения по миграционной ситуации // Информационный портал Министерство внутренних дел Российской Федерации: сайт. — URL: <https://мвд.рф/dejatelnost/statistics/migracionnaya> (дата обращения: 03.03.2023).
4. Рахматуллина, Л. И. Проблема утечки мозгов в России / Л. И. Рахматуллина, К. Ю. Бабенко // Евразийский Союз Ученых. — 2015. № 5 (14). С. 50-51 // Научная электронная библиотека Elibrary.ru: — URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=27277669> (дата обращения: 25.03.2023).
5. Более 75 процентов иностранных компаний остались в России, заявил Володин // Информационный портал РИА НОВОСТИ: сайт. — URL: <https://ria.ru/20230109/volodin-1843570856.html> (дата обращения: 07.04.2023).